
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO nº              de 2015 

(DO SR. IVAN VALENTE) 

 

Requerimento de Informação ao Exmo. Sr. 

Ministro da Educação, sobre  o “Programa 

Doutorado Sanduiche no Exterior” e outros 

programas afins via Coordenação de 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 

Superior – CAPES. 

 

Senhor Presidente,  

 

Solicito a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da Constituição Federal e na 

forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno, que, após consulta a Mesa, seja 

solicitada ao Sr. Ministro da Educação, considerando a possível suspensão da concessão 

de Bolsas no Programa Doutorado Sanduiche no Exterior da CAPES, em virtude de 

aguardo dos repasses orçamentários do Ministério da Educação, as seguintes 

informações:  

 

1) Qual foi a quantidade de bolsas solicitadas por estudantes de pós-

graduação, por mês, em 2014 e 2015, no Programa Doutorado 

Sanduiche no Exterior? Quantas bolsas foram concedidas, por mês, 

em 2014 e 2015 neste Programa? 

 

2) Quais foram os valores destinados, pelo MEC/CAPES, em 2014 e 

em 2015, para o Programa Doutorado Sanduiche no Exterior? 

 

3) De que maneira os cortes orçamentários anunciados pela presidenta 

para o Ministério da Educação, de R$9,423 bilhões, impactarão os 

Programas que concedem bolsas a estudantes de graduação e de pós 

graduação nas universidades brasileiras?  Em quais programas estão 

previstas reduções de concessão de bolsas, comparativamente a 

2014, e qual a magnitude destas reduções? 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Governo Federal anunciou, recentemente, a dimensão dos cortes 

orçamentários para que se cumpra a política de ajuste fiscal no ano corrente. Na pasta da 

Educação, a despeito do novo lema “Pátria Educadora”, o governo realizou cortes de 

R$9,423 bilhões. Os impactos já estão refletindo em algumas atividades das 



Universidades Federais, que iniciaram o ano com um contingenciamento de 30% do 

orçamento, o que dificultou a administração de equipamentos, acertos com empresas 

que prestam serviços terceirizados de limpeza e segurança e outras situações.  

 

Nosso mandato recebeu uma denúncia, por parte de um grupo de pó- 

graduandos, da suspensão de análise dos pedidos de bolsas de Doutorado Sanduiche 

pela CAPES. Segundo os estudantes, a informação recebida é que a agência aguardava 

o repasse financeiro do Programa para retornar as solicitações. A Associação Nacional 

de Pós Graduandos, entidade estudantil de representação destes estudantes, referendou a 

suspeita e questiona o fato de desde abril de 2015 não haver nenhuma nova concessão 

de bolsa do Programa Doutorado Sanduiche no Exterior (PSDE).  

 

Considerando que o PDSE trata-se do principal programa para melhoria e 

internacionalização da pós-graduação/pesquisa no país, pois permite ao estudante cursar 

parte do doutorado no exterior, promovendo o acesso a infraestrutura e conhecimentos 

de ponta disponíveis fora do Brasil e que segundo a própria CAPES “tem como objetivo 

qualificar recursos humanos de alto nível, valorizando Instituições de Ensino Superior 

brasileiras que possuam reconhecidos e recomendados cursos de doutorado”, 

consideramos que o prejuízo caso se confirme a suspensão de tais bolsas será 

irreparável para a pesquisa brasileira.   

 

No mesmo sentido é importante transparência pelo Ministério de 

Educação no que toca aos outros programas que destinam bolsas à estudantes de 

graduação e pós graduação (como Iniciação Científica, Programa Institucional de Bolsa 

de Iniciação à Docência –PIBID, Ciências Sem Fronteiras, bolsas de Mestrado e 

Doutorado no país etc) a fim de que seja público conhecimento dos impactos da política 

de ajuste fiscal no desenvolvimento da produção científica em nosso país.  Por esses 

motivos, faz-se necessária à obtenção das informações ora requeridas, que possibilitem 

subsidiar os encaminhamentos apropriados, no âmbito do Parlamento Brasileiro, 

representante legítimo do Povo brasileiro e que tem o deve de investigar, fiscalizar 

outros poderes.  

 

 

 

Sala das Sessões, em 16 de Junho de 2015. 

 

 

 

Ivan Valente  

Deputado Federal - PSOL/SP 

 


